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                             Premio   ISSA  IX  Edizione Sezione IV classi 


Cultura generale 
1. L’Italia è divenuta una Repubblica in seguito al referendum del 2 giugno del: 

a) 1948

b) 1946

c) 1861

d) 1870

e) 1918

2.Individua l’affermazione non esatta sulla caduta di Costantinopoli

a)  Influì negativamente sullo sviluppo dell’Umanesimo

b) Favorì lo sviluppo dell’ Umanesimo

c) Molti intellettuali bizantini si rifugiarono in Italia

d) Contribuì alla diffusione della cultura greca

e)  I Turchi s’impossessarono delle terre dell’ impero bizantino

3. Qual è l’affermazione non esatta?

a) Per gli umanisti nella cultura classica si ritrovano i valori umani fondamentali

b) Nel Medioevo si era del tutto interrotto lo studio dei classici

c) Gli umanisti scrivono per lo più  in latino

d) La maggior parte delle opere umanistiche era di carattere erudito

e) In prosa il modello da imitare diviene Cicerone

4. Quale tra i seguenti eventi non si verifica tra la la fine del ‘ 400 e i primi decenni del ‘500 ?

a)  L’Italia vive l’epoca del cosiddetto “ Rinascimento maturo”

b) Con la scomparsa di Lorenzo il Magnifico riemergono le divisioni tra gli Stati italiani

c) Per opera di Lutero e Calvino si consuma la traumatica rottura tra cattolici e protestanti

d) In Italia si esprimono artisti di importanza eccezionale per la cultura occidentale

e) La Spagna stabilizza il proprio dominio in Italia

5. Quale affermazione non è esatta rispetto alle idee espresse nel “Principe”?

a) Crea le basi per la moderna scienza politica

b) L a morale e la religione sono separate dalla politica

c) Il governante si deve servire di truppe cittadine

d) Si può scegliere una strategia momentanea che richieda la forza

e) Il pensiero di Machiavelli è legato a una visione religiosa della vita

6. Cerca l’affermazione non collegata a Luigi XIV

a) E’ detto il “re Sole”

b) Inizio dell’assolutismo monarchico 

c) Inaugurazione della reggia di Versailles

d) Il francese lingua della cultura europea

e) Sconfitta definitiva dei Turchi

7. L’Indice dei libri proibiti DALLA Chiesa Cattolica è stato abolito nel:

a) 1966

b) 1616

c) 1758

d) 1948

e) 1558

8. Il tribunale dell’inquisizione oggi si chiama :

a) Sant’Uffizio

b) Congregazione per la dottrina della fede

c) Sacra Rota

d) Tribunale ecclesiastico

e) In nessun modo, perché non esiste più
9. Elimina l’accostamento errato:

a) Italia            repubblica federale

b) Francia         repubblica presidenziale

c) Spagna         monarchia costituzionale

d) Svizzera       repubblica confederale

e) Portogallo    repubblica  parlamentare

10. Quale Papa ha concluso la revisione del processo a Galileo Galilei?

a) Giovanni XXIII

b) Giovanni Paolo II

c) Paolo VI

d) Leone XIII

e) Bonifacio VIII

11.   Quale degli aspetti principali della prima rivoluzione industriale non è indicato in modo esatto?

a)  Espansione del settore cotoniero

b) Uso di macchine azionate da energia elettrica

c) Applicazione del metodo della divisione del lavoro

d) Concentrazione della manodopera in unico luogo

e) Sfruttamento delle donne e dei bambini

12. Scegli la sequenza cronologica esatta degli eventi che condussero all’unità d’ Italia:

a) Enunciazione del programma della giovine Italia – Seconda guerra d’indipendenza – Spedizione dei Mille – Ingresso trionfale di Garibaldi a Napoli – Nascita del Regno d’Italia

b)  Nascita del regno d’ Italia – Ingresso trionfale di Garibaldi a Napoli – Spedizione dei Mille – Seconda guerra d’indipendenza – Enunciazione del programma della giovine Italia

c) Enunciazione del programma della giovine Italia – Spedizione dei Mille – Seconda guerra d’indipendenza - Ingresso trionfale di Garibaldi a Napoli – Nascita del Regno d’Italia

d) Seconda guerra d’indipendenza – Spedizione dei Mille – Enunciazione del programma della giovine Italia- Ingresso trionfale di Garibaldi a Napoli – Nascita del regno d’Italia

e)  Ingresso trionfale di Garibaldi A Napoli – Nascita del Regno d’ Italia – Enunciazione del programma della giovine Italia – Spedizione dei Mille – Seconda guerra d’indipendenza.

13. Individua quale caratteristica non è propria del Romanticismo:

a) Cultura popolare
b) Idea di nazione
c) Idealismo
d) Cosmopolitismo
e) Religiosità
14. “ Che importanza potevano avere i pensieri di quelle creature per una persona che come lei stava morendo dissanguata, ferita al cuore, al cuore , da una simile lettera…” In questo periodo tratto da un racconto di K. Mansfield qual è il soggetto del verbo “ potevano avere” ?

a) Che

b) I pensieri

c) Importanza

d) Una persona

e) Quelle creature

15. Secondo gli antichi l’ ingresso nel regno dei morti era situato:

a) Sull’ isola di Creta

b) In Sicilia

c) Presso il fiume Tevere

d) In Asia Minore

e) Presso il lago d’ Averno 

Matematica e Logica

1. “Tutti gli infermieri lavorano in ospedale. Giovanni lavora in ospedale”. In base alle precedenti informazioni, quale delle seguenti affermazioni è necessariamente vera?
a) Giovanni è infermiere 

b) Giovanni non è infermiere 

c) Tutti i dipendenti degli ospedali sono infermieri 

d) Giovanni potrebbe svolgere la professione di infermiere 

e) Tutti gli infermieri sono persone pazienti

2. Si ha il sistema di ruote dentate indicato. Le ruote sono libere di ruotare attorno a un perno fisso. Se la ruota B gira in senso orario, in quale senso gira la ruota C?

	a) Nello stesso verso della ruota dentata E

b) In senso inverso rispetto alla ruota dentata E

c) In senso orario

d) Nello stesso verso della ruota dentata piccola A

e) Il sistema di ruote si blocca appena la ruota B si muove
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3. L’assistente tecnico del laboratorio di chimica deve sistemare i recipienti che misurano i volumi, che in totale sono 50 cilindri e 41 matracci, suddividendoli nei 10 ripiani di un armadio. Quale delle seguenti affermazioni è sicuramente vera? 

a) In tutti i ripiani, il numero  dei matracci è minore di quello dei cilindri

b) In almeno un ripiano vengono collocati 5 cilindri

c) In ogni ripiano ci sono almeno 8 oggetti 

d) In almeno un ripiano in cui ci sono più di 9 oggetti 

e) C’è almeno un ripiano in cui ci sono almeno 6 matracci 

4. Su una bilancia si pongono una mela, una banana e un ananas. Il display segna 3,90 kg. Sapendo che la mela pesa la metà della banana e che l’ananas ha un peso pari a dieci volte quello della mela, quanto pesa la banana?

a) 800 g 

b) 600 g

c) 450 g 

d) 350 g  

e) 300 g

5. Indicare in sequenza il numero ottenuto sottraendo le facce non visibili della figura 1 da quelle della figura 2, e il numero ottenuto moltiplicando per tre la somma delle stesse facce  
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a) 24, 25

b) 25, 26

c) 2, 204

d) 1, 153

e) 1, 51

6. Parallelepipedo sta a rettangolo come sfera sta a:
a) retta

b) triangolo

c) quadrato

d) cerchio

e) rombo

7.  34 ricamatrici lavorano a macchina allo stesso ritmo e producono 1.768 centrini al giorno. Quanti centrini verranno confezionati al giorno da 60 ricamatrici?

a) 3420

b) 3400

c) 3300

d) 3120

e) 3060

8.Come dovrebbe continuare la serie numerica? 2, 9, 6, 13, 10, 17, 14, …
a) 18

b) 19

c) 20

d) 21

e) 22

.

9.Inserire al posto dei puntini i numeri che, presi in ordine, completano la serie: 

2, 3, …, 7, 11, …

a) 4, 12

b) 5, 13

c) 6, 14

d) 4, 13

e) 5, 14

10.  Quali numeri reali e positivi sono minori del proprio quadrato?
a)  Tutti

b)  Solo quelli minori di 1

c)  Solo quelli maggiori di 1

d)  Solo quelli minori di 0.5

e)  Nessuno.                                                

11. La curva di equazione  
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  ha il grafico contenuto nel:
a)1° e 3° quadrante

b)1° e 2° quadrante

c)2° e 3° quadrante

d)3° e 4° quadrante

e)1° e 4° quadrante                                       
12. Sono date le due funzioni:
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            Quanti zeri ammette la funzione  
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  ?

a)
Nessuno

b)
Esattamente due

c)
Esattamente tre

d)
Esattamente quattro

e)
Uno solo.                                                      

13.   La circonferenza di equazione 
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	a)  passa per l’origine.

	
	b)  ha il centro sull’asse y.

	
	c)  ha il centro sull’asse x.

	
	d)  ha centro nell’origine.

e)   ha centro C(-1;-2)            
10


14.    In un triangolo, il baricentro è un punto:

      a) sempre interno al triangolo

      b) esterno se il triangolo è ottusangolo

      c) interno solo se il triangolo è acutangolo

      d) interno solo se il triangolo è equilatero

      e) esterno solo se il triangolo è rettangolo

15. Il prodotto 
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Scienze
1. Lo scheletro umano è formato da

a. circa 200 ossa

b. circa 300 ossa

c. circa 100 ossa

d. circa 150 ossa

e. un numero variabile di ossa a seconda del sesso e dell’età
2.  Le vene sono i vasi che nella circolazione sistemica:

a. portano il sangue alla periferia del corpo

b. portano il sangue al cervello 

c. portano il sangue al cuore

d. effettuano il filtraggio della linfa

e. trasportano ossigeno
3. la cistifellea è un serbatoio che raccoglie:

a. urina

b. sangue

c. bile

d. liquido cefalo-rachidiano

e. succo enterico
4. Considerando una tipica vertebra toracica, si può asserire che il corpo vertebrale è:

a. rivolto verso l’interno del corpo

b. è rivolto verso l’esterno del corpo

c. si articola con lo sterno

d. racchiude il midollo spinale

e. è direttamente articolato col corpo sottostante
5. la guaina mielinica delle fibre nervose è costituita da:

a. cellule adipose

b. cellule di Schwann

c. fibre di collagene

d. fibre elastiche

e. zuccheri

6. Perché la sostituzione di una base azotata in una tripletta di DNA non sempre altera la sequenza amminoacidica delle proteine?

a. i ribosomi correggono le modificazioni

b. il codice genetico è universale

c. il codice genetico è degenerato o ridondante

d. vi è una correzione post-trascrizionale della sequenza del m-RNA

e. vi è una correzione post-traduzionale della proteina.
       7. Un nucleotide è formato da                                                                                                                           a.   un pentoso, una base azotata e un gruppo fosfato
b.   un esoso, una base azotata e un gruppo fosfato
c.  un pentoso, un amminoacido e un gruppo fosfato
d.  un esoso, un amminoacido e un legame disolfuro
e.  una base azotata, un acido carbossilico e un legame fosfato
8. Da quale ormone è stimolata l’ovulazione?

a. TSH

b. ossitocina

c. FSH

d. ACTH

e. Cortisolo
9. Se un carattere è legato al cromosoma sessuale X e il gene alterato per quel carattere ha una frequenza del 15%, quale percentuale dei maschi lo presenterà?

a. 100%

b. 60%

c. 45%

d. 15%

e. Nessuno
10.I vaccini:

a. conferiscono un’immunità che dura per un breve periodo

b. contengono anticorpi preformati

c. stimolano unicamente l’immunità cellulare

d. stimolano la produzione di un particolare anticorpo

e. non sono attivi nei confronti dei virus
11. Un individuo affetto da anemia falciforme presenta una mutazione:

a. cromosomica

b. genica

c. genomica

d. casuale

e. dominante
12. Una madre ha gruppo sanguigno 0 mentre il padre è AB. Eventuali figli potranno essere:

a. tutti AB

b. tutti 0

c. A o B

d. AB o 0

e. AB, A, B , 0
13. Il codice genetico di tutti gli organismi viventi è formato da un numero fisso di codoni e questo numero corrisponde a :

a. 4

b. 46

c. 64

d. n

e. 2n
14.  Nel DNA del salmone la percentuale di Timina è circa il 30%. Qual è la percentuale dell’altra pirimidina ( e cioè di Citosina)?

a. 50%

b. 60%

c. 70%

d. 30%

e. 20%
15. L’agente patogeno della malaria è

a. una zanzara

b. una mosca

c. un batterio 

d. un protozoo

e. un virus

Chimica  e Fisica
1. Cosa differenzia i seguenti atomi:   27Al 
26Al

a) Il numero dei protoni

b) Il numero dei neutroni

c) Il numero degli elettroni

d) Sono uguali

e) Sono elementi diversi

2. Indica la formula dell’acido ipocloroso
a) HClO

b) HCl

c) HCl04
d) NaClO

e) HClO2
3. Quando si stabilisce per una determinata reazione l’equilibrio chimico?

a) Quando la reazione si ferma

b) Quando non ci sono più i reagenti

c) Nelle reazioni reversibili non si raggiunge mai

d) Si raggiunge solo nelle reazioni irreversibili

e) Quando le concentrazioni dei reagenti e dei prodotti restano costanti nel tempo

4. Data la reazione CaCO3 (s) + 178 Kj [image: image14.png]


 CaO(g) + CO2(g) per ottenere in un certo tempo una minore produzione  di CaO occorre:
       a) fornire  calore

       b) rimuovere CO2 man mano che si forma

       c) aumentare la pressione

       d) aggiungere CaCO3 

        e) aumentare il volume  
5. Il pH di una soluzione di HCl 0,1 M sarà:

a) 1

b) 0,01

c) 2

d) 1x10-2

e) 7

6. Il pH di una soluzione di HCl 10-8 M sarà:

a) 7
b) 8
c) basica
d) acida
e) non calcolabile
7. Quante moli di CaCl2 si formano mettendo a reagire 200 ml di una soluzione di HCl 0,5 M con un eccesso di Ca(OH)2?

a) 1

b) 100

c) 0,1

d) 0,05

e) Non ci sono dati sufficienti a calcolarle
8. In quale composto l’azoto ha numero di ossidazione più alto:

a) NO2
b)  N2O3
c) N2O5
d) NH3
e) NH4Cl
9. Gli isomeri ottici hanno:

a) diverso punto di ebollizione
b)  diverso potere rotatorio specifico
c) diverso calore specifico
d) diverso colore 
e) diverso ibridazione
10. la molecola di benzene C6H6  è più stabile del cicloesatriene perchè: 
a) ha un doppio legame e un triplo legame 
b) due isomeri 
c) gli atomi di carbonio hanno ibridazione sp e sp2
d) un legame C1-C4 
e) per risonanza
11. Nel 1656 il fisico olandese Huygens costruì primo orologio basato sull'oscillazione di un pendolo, ma tale orologio rimaneva indietro di 10 s al giorno. Dopo quanto tempo la sua lettura era sbagliata di 1 ora?
a) 12 mesi

b) 8 mesi

c) 6 mesi

d) 10 mesi

e) 18 mesi

12. Quale risposta non è corretta per il prodotto vettorialr
a) vale la proprietà distributiva del prodotto rispetto alla somma
b) ha l’elemento neutro
c) dipende dai moduli dei due vettori
d) vale la proprietà commutativa
e) dipende dall’angolo formato dai due vettori
13. Quando si deve chiudere un portone molto pesante dove è più conveniente spingere?
a) vicino alla serratura perché la forza da applicare è quella minima

b) a metà portone così si possono appoggiare entrambe le mani con grande facilità

c) vicino ai cardini così lo spazio da percorrere è il minimo

d) in qualsiasi punto dato che il momento della forza è sempre lo stesso
e) verso i cardini in modo da ridurre l’attrito volvente
14. Che cosa è necessario fare per stabilire se in un punto dello spazio è presente un campo elettrico?
a) verificare che nel punto un corpo elettricamente carico sia soggetto a una forza elettrica

b) verificare che nel punto passi una corrente elettrica di intensità costante

c) misurare che nel punto un corpo sia soggetto a una forza elettrica maggiore di quella gravitazionale

d) verificare che nel punto un corpo sia soggetto soltanto a una forza di tipo elettrico

e) verificare che nel punto sia presente un generatore di corrente elettrica
15. La velocità della luce è costante in
a) tutti i sistemi di riferimento
b) tutti i sistemi di riferimento inerziali
c) tutti i sistemi in moto rettilineo l’uno rispetto all’altro
d)  tutti i sistemi in quiete l’uno rispetto all’altro

e) in tutti i sistemi in moto  uniformemente accelerato
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